

第七期

中華民國三十三年三月二十日
每星期六出版
Social Service Weekly

編輯者 社會服務周報社
發行者 中國社會服務社
經理處 中國文化服務社
訂報價 三月國幣十一元
半年二十二元
封底共六單位每
單位每期三百五
十元

社會服務

南京圖書局代印

本期目次

- 青年與學習.....郭沫若
- 怎樣做一個醫師.....王曉道
- 提高工作效率.....徐
- 今日教師生活.....高
- 女郵務員.....高
- 西北交通(一).....高
- 今日昆明(二).....李思道
- 服務是有力量的宣傳.....林紫貴
- 山城通訊.....余力
- 普濟橋.....本報記者
- 美國婦女空軍服務隊.....(本報特稿)
- 中國職業教育社.....(事業介紹)

發揚服務精神 社會生活



青年與學習

郭沫若

客觀的事物值得我們學習的太多，儘管是怎樣努力，你所能學習得到的非常有限。認真說，人的一生都應該是學習期，所謂「活到老，學到老」，這是值得我們每個人的座右銘的一句話。

不過青年期是學習的黃金時代都無可否認的，人一到了中年以降學習自然不宜中斷，有志趣的人地也絕不肯中斷，但為生理和人事所限制，學習的能力和機會都是要減少的。「少年不努力，老大徒傷悲」，前人早就在警告我們了。

但青年人在這學習的黃金時代，不肯十分專心致志，每每把學習的機會錯過，坐視自己的能力消耗下去，卻又是相當普遍的現象。有些不良的青年，敵不過青春的誘惑率性朝霞落的路上去，那固不足為訓；但有些善良的朋友或者是由於太無雄心，得過且過的隨便下去，或者是極期努力，而苦於得不到門徑，十分焦燥，同樣是糟踏人生的現象。

一個人的成就，是任何人也不能限制的。先天的資質固然有關，後天的學習實具最重要的決定性。你要甘於平庸，一個人也儘可以平庸下去，容易得很！但你何苦要賤視你自己呢？只要你努力的結果，便能擲出平庸的境界，難道不憤你努力？因此我感覺着一個青年總須得有一些野心，甚至於說野心愈大，愈好。這種積極進取性，是值得鼓勵，值得養成的。你有野心，便應該用正當的方法來求其實現。方法是怎樣呢？一句話，離不了學習。譬如你想當一個大政治家，你必須學習政治，學習大政治家的風度。又譬如你想當一個大科學家，你必須學習科學，努力求其專與精。學得到學不到是另外一回事，你總必須去學。也就如你想到一個極遠的地點，走得到走不到是另外一回事，但你總必須去走。沒有野心的人是沒有出息的人，有野心而無勇氣，畏難苟安，甚或投機取巧，那是比沒出息更壞。

學習自然也是一件難事，門徑多，方法也複雜。要找尋正當的門徑已很困難，要找尋正確的方法更是不容易。但你不肯焦燥，平心靜氣地，按部就班地找去罷。路是走出來的，只要你走，便會有路。焦燥不僅無用，反而有害，這把有用的精力消耗了。

大凡人在青年期間應該學習些甚麼，社會上總是有它一個比較合理的規定。能循着這個規定，認真學習，總不會有甚麼大了不起的害處。譬如青年時期總應學習一套文化的常識，這是無論那一個國家都是共通的步驟。這些基本常識你在學習期中非好好學習不可，常識豐富的人無論走那一方面都容易成功。在基本常識學習上養成一種實事求是的態度吧。野心不妨大，手法卻要細。一切總要耐煩，耐煩，第三個還是耐煩。你只要把這耐煩的實事求是的精神學到，那是對於任何方面都替你開拓出了門徑，任何方法在你都能有運用的把握了。

專門的學習也有一定規程，你先要立定一個目標，抱定一個達到的大志，努力向着它。集中注意力學習向這條路上的一切的方法，收集一切必要的資料，師事這一方面的優秀專家，時時求他指示，我看是很必要的事。



怎樣做一個醫師？

王幾道

古人有云：「不為良相，則為良醫。」為相者對政治中樞，為醫者

家人類生命，地位雖殊，其責任之重大則同。所以為相難，為醫亦難，而求醫更難，醫非其人，犧牲生命於不知不覺之中，消耗社會經濟於無形之間，於是「怎樣做一個醫師」，確是成了一個重大問題。怎樣是醫師？醫師怎樣做呢？是值得研究的問題。吾人知具備為醫之學術者，方能成為國家正式之醫師，具備為醫之道德者，方能成為社會所願望之醫師。茲再分別言之：一、醫學是精細深奧之科學，幾萬萬變，與其他科學不同，如解剖部位雖有一定而生理上之變化無窮，病理上之象徵各殊，異種同病，而呈不同之症候，因之應用之療法及藥劑之分配，亦各有異，所收之效驗亦大不同，同是血液而有各殊之血型，同類血清，而有不同之抗體，所以研究醫藥，決非易事，必經相當之學程及久長之經驗，方能成功。各國研究醫藥者年限特長，我國醫科亦至少在七年以上，畢業後，再從事專門，總須研讀在十年以上，始能成為專科醫師，專醫一定範圍之疾病，其他領域內之病症，須由其他專科醫師醫治，如此精益求精，而始成為國家正式之醫師。

二、醫師既有相當之學術，即可為醫乎？曰否，最要之德須有為醫之道德。智欲圓，行欲方，阻欲大，心欲細，四者不可缺一。何謂智欲圓？病機萬變，體質不同，男女老幼，及富貴貧賤亦各異，而臨症處方，應付病家，均須隨機應變，應付適宜，獲得同一之效果，斯非智者，曷克臻此。何謂行欲方？醫師本以服務社會為宗旨，展其所長，以供人類之需求，本無營生之意圖。然因生活所需，不

得不取酬報，不過智者取當值，富者取當值，雖有

珠璣藥餌，而目不瞬，貨真價實，而心不動，一本平素其位行其道而已。何謂阻欲大？阻大者非商弄之謂，遇有危篤疾病，屢難重症，非阻大者勿能當機立斷，立案處方，惡病著膽氣塞腸閉，非阻大者安敢操刀切割，不稍躊躇，故凡病體之宜針宜割補瀉散飲，必須胸有成竹，毅然運用，拯救病人於水深火熱之中，而始稱長慈推委之心，然亦在病家之對醫師，能信仰勿疑，成敗勿吝，始能成全醫家割股之心。何謂心欲細？療治針劑，固以勇敢為上，但診察檢查立案處方，不可不審慎行之，如補瀉並用或先補後瀉等，不能顛倒順序，所以阻欲大而心欲細也。如阻大心粗，則疏忽堪虞，然過分心細阻小，則顧慮太多，反致不敢下手，貽誤病家，所以阻大心粗，不能為醫，心細阻小，亦不能為醫，斯乃古今不易之定論。

阻既大，心既細，行亦方，智亦圓，唯以學術精良，可以謂良醫乎？曰否，又須濟之以刻苦忍耐，仁慈和藹，不為威福，不為權勢，不為富貴，求之者多，不以為榮，問之者少，不以為辱，庶可稱為社會所願望之醫師。



提高工作效率

如何提高工作效率是當前行政

問題之一，大家都關心這問題，希望獲得有效的解決。我們曾推行工作競賽運動，雖然不無成效，但不修理想，問題也還依然存在。

當前一般公務人員所感到的苦悶，可以從物質

和精神兩方面來說，待遇的薄苦，無法適應家學，這是物質方面的；缺乏進修娛樂的環境，人事糾紛的纏擾，這是精神方面的。二者互為影響，於是感到生活之味，自自然然就遲緩了工作的效率。

據此，我們謹提出如下幾點意見，以作提高工作效率的參考。

一、物質方面：改善公務人員的生活，以物價為標準隨時訂正其待遇，各機關應就實際情形之需要，建築員工眷屬宿舍，加強消費合作社之組織與管理，務使每一員工能得其實惠。同時更應廣泛推行員工家屬之生產合作社，以減輕員工之家庭負擔，於國家亦可獲增加生產之效。

二、精神方面：各機關應普及圖書娛樂室及體育場，以便員工之進修及調劑其生活；同時更應確立「人才主義」之用人制度，做到人事之調動或昇降，不繫於私人之喜怒。

此外各主管高級人員，不論在生活上，在職務上均應以身作則，不應有奢侈浪費或官僚作風，應與員工打成一片，多作業務之討論，多聽取別人的意見。

能如此，工作效率自然可以提高。（夏去）

本報徵求基本訂戶貳萬戶

建立本報永久基礎，

徵求基本訂戶二萬戶。

限訂半年報費二十二元

郵寄加郵費一元二角

代訂處重慶 兩路口 社會服務處

生活素描

今日教師生活

徐 盈

學校放假的那幾天，我們離開了，等我們回來之後，忽然聽說我們平日最敬愛的王老師被校工打傷了，直到今天還睡在醫院裏，直不起腰來。

為什麼王老師會被校工打了？為什麼校工打了王老師還不被開除？這件事，每個人的心頭都有疑問，但是問誰誰也不肯說。有一次校長公開講，一切都是謊言，王老師就可以返校上課。可是代課的先生終於把真像折穿了。

「王老師，」他說，「也許好了也不會來了，他說，他很難過，他更願意再見他培養大的純潔青年，他更不願意使他們的心裏長着這顆污點。」

在一個刮風的暗夜裏，寒裹裹上的水銀注直向下降。王老師住在清清的教員宿舍裏，沒有煤又沒有水，小孩子在燈了四年的舊棉絮下凍得哭，王師母的眼睛裏放着哀怨的淚光，好容易是說，「我早就知道有今天，我早就知道好一些公家的東西，偏偏你這硬骨頭死也不肯。你看怎麼好，有錢你去買去罷。」王老師咬着牙，頓了頓頭，竟站起身來披上衣服就往外面跑。王師母一把拉住他，問道：

「三更半夜你往那裏去呀？」

「我有辦法——我有辦法！」

王老師揮了手便出去了。他的主意是這樣打定的：白天會看到操場上的曬草，他就就此偷兩堆回來，燃起暖烘烘的炭，夜裏把柴草都浸得濕透般的他翻來翻去，找不到乾草。一直到他踏來踏去，發出一抱比較乾的草，正好適量的宿舍走時，忽然一陣冷風吹過來，耳邊響了這一句話：

「好個盜，老子今天黑夜真等着了你。」

這說話的口音好熟，但時間不允許他細想，只覺得脊背一涼便失了知覺，醒來時他已在醫院的病牀上了。

我們幾個王老師認爲的好學生，既然知道經過是這樣悲慘，我們便不能再漠然，大家從關心錢裏硬湊了五十元給王老師添點營養品。

當我們到那醫院時，那校工恰巧正紅着眼圍從病房裏出來，看到我們便說：「先生們，我不對，我不對，我不該攔腰一棒……他不罵我這比罵我還難過，我要知道是他，我會替他背去的呀……」我們彼此面對面的，誰也感動得說不出話來。王老師在教育崗位上吃盡了千辛萬苦，他從來沒有向我們說過一個苦字呀。

「王老師，」我對那個打斷了骨幹的王老師說「他們真對不起你呀！」

「不，」王老師平靜得很「他們沒有錯，我是一心清地來幹教育的，只要你們知道進步，我這作老師的頂快活。你們原諒我這次的罪過嗎？」

我們哭了，王老師却微笑了。



女郵務員們

薇 璉

在太平門沿清江邊一帶的路上，每天早晨或傍晚，常常會看到三四個一羣，二三個一羣的女郵務員們去上工或下工回家。這些女郵務員們大多數衣著樸素，沒有什麼窈窕的打扮。

她們的工作地點多集中在太平門東川郵政管理局，此外，南岸黃角樓，小龍坎的分支局里也有一部份女郵務員工作，但數量很少。

別小看了這些女郵務員們的工作能力，雖然她們會經過受過「不用怕郵務員」的待遇，雖然在

郵局招考郵務員的通告中曾經幾次刊登「不收女性」的條例；但是，請看看她們的工作情形吧，女郵務員們是真正的靠着自己的本領取得了勝利的。

在郵政管理局裏面，現在除了運輸組以外，幾乎沒有一個工作部門沒有女職員參加了。她們和男同事們做得一樣快，一樣好。在快信組裏面，女職員一樣做夜班，這一部門的工作是最吃力的最繁重的，在信件沒有來以前，大家必須耐着性子等待，在信件來到之後，便得立刻開始工作，全神貫注在上面，眼睛要快，手也要快。有的時候，信件堆得像小山一樣，但是，無論信件怎麼多，總之要在規定的時間內把它趕清開完。否則，鐘聲一響，第二班工作人員上班了，擱下來的信怎麼辦？

快信組的女郵務員一共有四五十位，她們的工作沒有拖延下來，相反，她們實在還比男同事們更要細心得多！

郵政局當局對已經在工作着的男女郵務員的工作能力倒沒有什麼成見。只要有能力，誰都可以由郵務佐考升乙等郵務員，由乙等郵務員考升甲等郵務員。但是今天，東川郵政管理局兩百多女職員中做甲等郵務員的只有一個，乙等郵務員也不過四五十位，最大多數都是郵務佐。這一點，實在值得女郵務員們自己警惕！

「自己的路是需要自己走出來的」，對於職業婦女們，這是一句非常有力的話！

這些女郵務員們現在最感苦惱的便是她們的膳宿問題，她們沒有一個好的公共宿舍，有些人住在親戚朋友家裏，有的幾個人合租一間小屋，有些寄居在郵工宿舍裏。在膳食方面，也沒有一個合理的解決辦法，她們的小伙食團多得很。因為生活上的瑣屑問題處理得不好，也常常影響到她們的情緒。晚上，下工以後，常常感到無處可去，於是便成群結隊的去看古裝片子，去欣賞周璇的「金嗓子」了。

她們原來組織的「婦女協進社」，最近也沒有什麼工作表現了，這是多麼可惜的事啊！希望她們能幫助女郵務員們的工作和生活。

服務是最有力的宣傳

林紫貴

說在做的後面，何如做
了再說，甚或做而不說。

我常對基層工作的同志提起這末幾句話「守法即是組織，工作即是訓練，服務即是宣傳」。因為我想如個人都能悟透法紀，（不論是國法或黨紀）自然會發揮組織的力量；在不斷工作中訓練自己，也較能得到訓練的實際效用；以服務的方法幫助宣傳或代替宣傳，將更能取得大眾的信任和信仰。宣傳的作用，原是要人家對於某一問題的認識，了解與信仰，而起了反應。但宣傳之後是需要「兌現」。需要拿出真憑實據來，縱然間或以一時的運動，或有目的刺激，這究竟是危險的手段，這手段用得不對，會引起了反作用。何況現在我們的國家，世界都已跨上了一個大時代，這純用煽動刺激的時期早已過去了。

似乎歐洲有一個政治家曾經說過，「政府施政用不着宣傳，良好政績的表現就是事實上的宣傳」。這說法是相當有理由的。「政治是衆人之事」，衆人所需要的，所理想的，你能使他們切切實實的「做到」，自然是比僅僅爲他們「說到」的好得多，這就是說「說在做的後面」何如「做了再說」，甚或「做而不說」。

從教育的立場來說，我認爲「以適合於人類需要的智識與經驗，用適合於心理的方法傳遞之表達之的宣傳，便是教育」。所以教育的過程便是宣傳，宣傳的本質便是教育，宣傳與教育是不可分割的，（可承開地著「宣傳與教育」一文載中央周刊一卷三十期）我們更要注意「身教」的工夫，所謂「以身教者於，以身教者從」，服務，就是「身教」的唯一好方法。

國民革命是什麼？說得簡單一點就是一番救國救世的大事業；是要以三民主義的方法，達到解除社會痛苦，挽救國家危亡，打破世界一切的不平等的目的。其動機完全是「利他」的，也可說是服務的。陶父「人人應以服務爲目的」的革命人生觀，總裁「力行」的哲學，都是要我們切實的積極的爲社會爲國家爲民族而服務，我們要人家努力國民革命服務三民主義，更要發揚服務的精神，埋頭苦幹，以此精神感召民衆，自易補助宣傳力量之不及，博取更廣大之同情。

任何「主義」都有他自身的崇高理想，而「主義者」便是奉行這理想的份子，一個「主義者」的一言一行，其結果無不影響一般人對於其主義之信仰。譬如基督教所以能博得普遍的信仰，多半的力量應歸功於基督救世苦幹實幹的精神。另一方面，從自己的行動中去宣傳衆衆，教育衆衆，往往會收到極大的效果。隨便舉個例：一個保甲長能把自己的兒子先送去當兵，在衆人風風景景的情形下，還用作兵役宣傳嗎？對一個青年能尋求其痛苦所在，爲他找出解決痛苦的方法，那還怕他不接受你的指導？自己只說不做，或是只教別人做，那是會給真實的民衆背棄的，服務工作，就是以身作則，自己先做在別人的前面。

年來各地服務工作的表現，其得社會的稱頌，我想這工作更普遍的推廣，積極的開展，因爲這不但幫助了宣傳，而且是最有力的宣傳。

山城漫筆

余力

一位新從桂林來重慶的老太太，同我走過郵局公共汽車停車場的時候，她呆呆地望着那些排成一字長蛇陣「恭候公共汽車」的「乘客們」。中略之後，她悲劇地對我說：「這些人肥了什麼

罪，解到那裏去？」於是她笑了，我給她「解釋」之後，她也笑了！

「過屠門而大嚼，雖不得肉，……」這是古時的情形，屠戶的門口，大抵還掛得有肉。但，現在的情形則「進步」了，屠戶的門，總是緊閉着，不必以「肉」作廣告，招攬顧客，賣肉的地方，非一般人所能知道，於是「鴨子」鴨吧，不但吃不着肉，「鴨」一下的福氣也沒有，阿門！

「看看那些「鴨子」醫生的廣告，個個都是「起死回生」的「聖手」，可能使你相信：從此我們中國不再會有死人！

邵力子先生在一篇文章裏說古羅馬的蘇聯人民，排班班，博得國寶館裏去，認爲很新奇。假使重慶的某一團體館裏也有人排班班進去，恐怕就有人發笑，那是在發瘋！因爲我們看慣了的和崇拜的是那些在電影院裏排班「而無歸歸」去買票的茶館們！

沒有標準，所以，每一個人的時間觀念也不一樣，例如開一個什麼會，早到的人是沒有的，準時到的是少有的，遲到半點鐘或一點鐘是平常的，有熱熱開會情形者說：一個上午只能開一次會，一個下午也只能開一次會，爲省事計，似可把時間改爲單是上午下午，免得幾點幾分，麻煩之至！

統計工作是重要的，近幾年各方面也很注意這工作，但可會「統計」一下：隨官貴人，名流：們：每一週宴客多少次，被宴多少次，共費鈔票多少？因從太太小姐們，乃至他們或他們的「隨從」們，都坐着小汽車在馬路上「風馳電掣」的情形看，會使你相信：中國汽油儲藏之富，舉世第一，將夫人在華府說我們缺乏汽油，簡直與「國內」的事實不符！

在一本書上記載着俄國沙皇時代的一件故事：赤塔當局爲了要建造一座「守望塔」，把預算書呈請在彼得堡的皇帝批准，過了兩年方得到「預算不合，應即重編」的指令，但，第二次的批准，是二十年以後。假使這個故事給我們這里辦「等因奉此」的先生們知道了，他們一定後悔：過去辦公文，太快，太努力！

特刊

普渡橋畔

——介紹社會部重慶實驗救濟院——

「老有所終，壯有所用，幼有所長，
寡寡孤獨廢疾者皆有所養。」

踏上重慶郊外土橋香竹壩的普渡橋，捲進視線的是：一羣羣的青山，一灣一灣的綠水；在這山水挾擁環繞着的一片廣遠三百餘畝的原野上，就着地勢的高低彎曲，八座莊靜的新屋，在陽光的撫摸下，放射出晶亮的光芒，油綠的草地上倒臥着八座齊整的影子，就像是一幅出色的油畫。

有多少陌生的路人，對着這眼前的景色，投射出驚異的眼光。從心底叫出了羨慕：是一所學校吧？多麼可愛，多麼靜謐，多麼幸福！

如果你肯動一動嘴，普渡橋下的浣衣村女，苦竹溝上的耕地農夫，會給你一個更加驚異的回答：那是一所學校，是一所救濟院！住在里而的不是公子哥兒少爺小姐，那是一些失去了家，失去了溫暖的貧苦無依的老人和小孩；一些生理上有了殘廢的瞎子，聾子，瞎子；一些曾有過犯罪現在正在努力革新自改的小偷，扒手，以及一些曾經為生計所迫幹過肉體買賣的妓女！

他們都是幸福的遺棄者，生活里缺少陽光，曾經長久在陰暗的寒窖中打過滾的人。徒然責備他們的過錯是不公平的，救濟他們，幫助他們，在他們身上灑上一點溫暖，使他們重新做一個人，重新嚐一點人生應享的滋味，是政府，也是社會全體的责任。

這所救濟院，正是政府為那些被幸福遺棄了的人們，建立起來的一個新生的家。

安老，育幼，習藝，殘疾，醫療，護產等六個部門是這個家的各個單位。它們各占着這所雪白的

牆壁，讓着放光的百葉玻璃窗，地板漆得發亮的，鋪臥在安詳靜穆中的房裏，有圖書室，有娛樂室，有藥室，有園圃。

安老所收容了一百個年齡都在六十歲以上的男女老人，吃飯，睡眠，拉屎都有專人或他們互助照料，精神健強一點的，打打草鞋活活筋骨還可以得到一點額外的酬報，作為額外的零用。他們聽講時事，還能唱唱歌，天天散步。

育幼所收容年在四歲以上十三歲以下無人扶養或家無扶養能力的孤貧兒童。它是一個幼稚園，是一個小學，有依照年齡配製的課桌，有遊戲場，有整齊清潔的寢室，有保姆，有教師，床上蓋墊的，都是潔白的棉被，預計將有一百個小朋友投進這個新的家庭學校來。

習藝所，收容了一百個曾經被人輕視，被人賤視的男女，有的做過扒手，有的做過小偷，有的吃過大烟，有的曾在街頭上站過多少年出賣過自己的皮肉和歡笑，以為活命的妓女。現在他們都在軍事訓練和科學管理下，被安置學習一種技能，重新來爬人生的道路。不到半年的时间，他們大都學會了織布，織毛巾，印刷耕種或者釀造醬油。再過些時候，等到他們都純熟了一種技藝，而且在心理上也都都能甩棄過去舊生活的暗影，他們就都可以在院的幫助下以新的臉孔重新投入社會上做一個再不會被人輕視被人賤視的獨立的人了。

殘疾所收容的是一些沒有看見過天日的瞎子，聾子，或者癱瘓。現在他們都在新的科學方法下學習着用手摸寫；用手勢表達自己的意思，（有的瞎子可以慢慢訓練好能說話），一個女瞎子曾經拿一支特製的筆和架子在硬紙板上寫出了我們讀她寫的一句話，而另一個瞎子用手摸一摸那凹凸的字立刻說出了那句話的意思，寫和摸都那樣迅速和精通

人一樣。

醫療所和護產所的醫術和技術，够得上標準的醫院，是專為院內外一般貧苦民衆免役治病或接生的，在重慶市兩路口社會服務處設有護產所門診部，專免費出外接生。

「收容各種窮苦廢疾之民，採嚴密制度加以各種智能訓練，俾化無用為有用，變惰民為生產，以新精神建立新事業」，這是實驗救濟院創辦和實驗的目的。

「老有所終，壯有所用，幼有所長，寡寡孤獨廢疾者皆有所養」。全國還有多少無所終的老者？無所用的壯者？不能有所長的幼者？不能有所養的寡寡孤獨廢疾者？我們希望這類的救濟院能由各級地方政府和民間廣泛地推廣到全國，使一些幸福的遺棄者都能得到一點太陽，披拂一點溫暖。

翁部長講工業建設

【本報訊】上月初，經濟部翁部長視察沙坪壩附近某工業區，對於員工之努力生產，工作緊張，頗表滿意，並召集各廠員工訓話，大意謂：無工業即無國防，工業為一切建設之母，尤其當國家對敵作殊死戰的時候，工業建設，尤為重要。一般人士以為在戰爭時期，難能建設工業，其實大謬不然。以盟邦蘇聯而論，戰前工業重心在烏克蘭一帶，戰爭爆發國防工業悉遭破壞，蘇政府與人民短期之努力，已在後方烏拉山地區，建立完整之工業，以期一項而論，現年可出產二千四百萬噸，較前英國超出一百餘萬噸，所以蘇聯工業戰後不但並未衰落，反而蒸蒸日上。次謂：新約訂立後，吾國在國際上已取得獨立之地位，戰後對各盟邦，一切通商事宜當本互惠條約不能採取關稅壁壘政策，限制各國輸入品，工業競爭，勢所難免。或以吾國有廣大之勞力，可資利用，且工資不若他國之高昂，生產成本必低，此亦錯誤之見解，殊不知外人由於技術進步，機器精良，管理科學化，因之生產量高，如蘇聯斯太哈諾夫運動之工人，每人日可挖煤一千二百噸，吾國工人僅日出噸，相形之下，只够替換；故吾人目前後方工業，當加緊努力生產，迎頭趕上，建立基礎，以新興工業國之姿態，出現於戰後之世界。



美國婦女空軍服務隊

美國婦女空軍服務隊的五十名

隊員，都是勇敢機警和富有飛行經驗的婦女。

她們現在快要在陸軍空戰隊的教官指導之下，進行四星期嚴格訓練。訓練完畢後，她們即將代替男空戰隊的人員，而擔任駕駛運輸飛機至前線的工作。所有隊員，皆須有五百小時的飛行經驗，並皆須能駕駛二百馬力的飛機。

美國婦女空軍服務隊的隊長是羅拂夫人，羅拂夫人是在一九三五年之時，即領有飛行證書，她一共有二千二百小時的飛行經驗。法國未淪陷之前，羅拂夫人即從美國駕駛運輸飛機至加拿大。她是十二年前即學會飛行的，那時她尚在華沙女子大學肄業，雖在大學時，又組織了一個學生飛行會。她的丈夫是空軍運輸隊的副參謀長羅拂中校。

羅拂夫人在幾個月之前，即到空軍運輸隊服務，藉以研究飛機運輸等問題。據羅拂稱，她的計畫，是要擴充目前婦女空軍服務隊的人數，俾能動員美國領有飛行證書的三千婦女，以協助空軍。

凡欲參加婦女空軍服務隊者，其年齡必須在二十一至三十五歲之間。她們雖非正式的軍人，但皆須受嚴格的訓練，穿上軍服，住在軍營。她們每年的薪金是三千元。

第一個由美國駕駛轟炸機至英國的科克雷女士，有十年飛行經驗；美國茶婦女飛行學會會長的基里士夫人，檀香山的著名女航空教師羅德女士等，現在都被編入婦女空軍服務隊了。

美國婦女空軍服務隊，雖然是個新的組織，但其隊員是很有經驗的。美國陸軍部長史汀生，曾特

別予以嘉獎，因為他及其他美國的人民，深知服務隊所代表的，是美國婦女為國効命的精神。

中華職業教育社

民國六年五月，教育界，實業界人士蔡元培，余日章，蔣夢麟，黃炎培，王正廷，宋漢章，穆藕初，沈恩孚等諸先生，共同發起中華職業教育社，目的是（一）為個人謀生之準備，（二）為個人服務社會之準備，（三）為國家及世界增進生產力之準備。工作重心，包括：調查，講演，研究，出版，通訊等項，以開辦學校，試驗工商教育，女子職業教育及各業補習教育，並設職業指導所，農村改進所等為社會而服務。

該社成立迄今，已有二十六年的歷史了，在推廣及改進職業教育上，在改進普通教育俾為適應生活之準備上，其功績，誰都不能否認的，現在，該社有七百零四個團體會員，個人會員則有二萬五千多名，分設辦事處及所屬的各事業機關，遍設於中國各大城市，先後在上海，濟南，北平，漢口，南京，杭州，福州，青島，成都等處，舉行過多次的社員大會，全國職業教育機關聯合會，暨職業教育出品展覽會，引起了全國人士對職業教育之認識和重視。

該社組織，分董事，評議兩大部，由責任之王雲五兩氏負責，總辦事處設重慶，辦事處五，職業學校二，職業補習學校十三，職業指導所六，農村

職業教育指導區一，生產指導區四，訓練指導區二，保衛指導區一，小學八，出版機關二。

我們願特別提出介紹的是該社和青年會合辦的重慶職業指導所，截至去年底，因介紹而得業的人數有二千多人，指導的認真，介紹的負責，深得社會人士之贊許，其次該社創設中華鐵工廠，中華營造廠，實行了教學做合一的教育由理論到實踐是得到絕大的成功。

編後記

由於我們屢屢接到讀者和朋友們來信，向本報建議增加篇幅，俾內容更見充實。誠然，我們也有這樣的感覺。但在目前的情形下，因物力人力的限制，一時難能如願。我們預定在不久將來，盡力增大現有的篇幅的一半，特先在此向關懷本報的讀者和朋友們做一個應答。

第九期（四月三日出版）本報將刊行兒童節專號，我們不願空洞洞的寫些點綴應景文字，想談一點實際的具體的兒童問題，請讀者和朋友們就「兒童教育問題」，「兒童福利問題」發抒三四百字左右的寶貴意見，在本月二十四日前寄給我們，我們是萬分歡迎和期待的。

本報啟事

我們極樂意報道各社會事業機關團體之工作動態，以及各地學校風光。希望上述機關團體青年朋友經常見寄，不吝一點一滴，均所歡迎，一經收到，當儘先刊載於本報社會動能欄。其他各類文字，亦均歡迎投稿。

